Direktor
Socialforvaltningen

Til Annika Smith, MB

Kaere Annika Smith

Tak for din henvendelse af d. 19. marts 2022, hvor du stiller felgende
spergsmal til forvaltningen:

e Safremtder ankommer flygtninge med et psykisk og / eller
fysisk handicap til Kebenhavn (eksempelvis kgrestolsbrugere,
der under flugten fra Ukraine ikke har haft mulighed for at fa
deres kgrestol med), hvem sikrer s4, hvis ikke
Socialforvaltningen, at de far den behandling og de
hjeelpemidler, de har brug for?

e Erder pttilankommet ukrainske flygtninge til Kebenhavn, der
vurderes at have behov for behandling eller hjeelpemidler
grundet et psykisk og / eller fysisk handicap og som kunne
teenkes at skulle have den behandling / hjeelp i regi af
Socialforvaltningen?

e Erdernogen indkvarteringskapacitet at finde i regi af
Socialforvaltningen til husning af ukrainske flygtninge?

e Ses der mulighed for nogen form for handicapvenlig
indkvartering, for plads pa bosted eller (en grad af sikret)
institution, hvis behovet skulle opsta ifm modtagelsen af
ukrainske flygtninge i Kebenhavn? Og ville ansvaret for at
tilvejebringe en sddan indkvartering eller plads ligge hos
Socialforvaltningen eller andetsteds?

e Spiller Socialforvaltningen nogen rolle ift modtagelse af
ukrainske flygtninge i Kebenhavn, som ikke er naevnti
orienteringen af 11/3-227?

Socialforvaltningens svar

Socialforvaltningen kan indledningsvist oplyse, at siden orienteringen
af 11. marts 2022 blev sendt til medlemmerne af @konomiudvalget og
Beskeeftigelses- og Integrationsudvalget, har Folketinget vedtaget
seaerloven for ukrainske fordrevne, som geelder fra den 17. marts 2022.

Fordrevne ukrainere kan nu sgge om, og - hvis betingelserne herfor er
opfyldt - f& midlertidigt ophold i Danmark indtil senest den 17. marts
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2024, og med mulighed for endnu et ars forleengelse til 17. marts 2025.
Forvaltningen kan i gvrigt henvise til orientering til Socialudvalget om
ukrainske fordrevne af 23. marts 2022, hvor regelgrundlag m.v. er
gennemgéet.

Nedenfor besvares de konkrete spgrgsmal 1-5 enkeltvis.

1. Safremt der ankommer flygtninge med et psykisk og / eller fysisk
handicap til Kebenhavn (eksempelvis kerestolsbrugere, der under
flugten fra Ukraine ikke har haft mulighed for at f& deres karestol
med), hvem sikrer sd, hvis ikke Socialforvaltningen, at de far den
behandling og de hjeelpemidler, de har brug for?

Svar:

Kegbenhavns Kommune har ved Beskeeftigelses- og
Integrationsforvaltningen (BIF) etableret et nedberedskab med
indkvarteringssteder, som yder akuthjeelp og afholder udgiften hertil. |
den nuveaerende fase ankommer flygtninge til Kebenhavn til BIFs
indkvarteringssteder Welcome House og CablInn. | denne fase er
hovedfokus pa at deekke ukrainernes helt basale behov.

Socialforvaltningens Borgercenter Voksne og Borgercenter Handicap
star til radighed for indkvarteringsstederne, hvis der er voksne med
sociale vanskeligheder, fysiske eller psykiske handicaps, som har behov
for afklaring af deres forhold. | farste omgang er det aftalt med
indkvarteringsstederne, at de i konkrete situationer kan henvende sig
centralt i Socialforvaltningen med henblik pa hurtig koordination.

Safremt en ukrainer, der opholder sig i et af indkvarteringsstederne, har
behov for en kerestol eller andre helt ngdvendige hjelpemidler, vil
Socialforvaltningen daekke behovet.

Derudover har Socialforvaltningen afklaret med Region Hovedstadens
Psykiatri, hvor indkvarteringsstederne skal henvende sig, hvis der opstar
vanskelige situationer omkring en ukrainsk borger med psykisk sygdom
eller som er psykisk meget ustabil. Region Hovedstadens akutte
Psykiatriske akutmodtagelse deekker her bade bgrn og voksne.

2. Er der pt til ankommet ukrainske flygtninge til Kebenhavn, der
vurderes at have behov for behandling eller hjeelpemidler grundet et
psykisk og / eller fysisk handicap og som kunne taeenkes at skulle have
den behandling / hjelp i regi af Socialforvaltningen?

Svar:
Socialforvaltningen har ikke modtaget henvendelser fra Beskeeftigelses-
og Integrationsforvaltningens akutte modtageenheder om, at der



Direktionen

blandt de akut nedindkvarterede er ukrainere, der har behov for hjeelp
fra Socialforvaltningen.

| forhold til de ukrainere, der af Udleendingestyrelsen er visiteret til at bo
i Kebenhavn, er der pr. 29. marts 2022 visiteret i alt 92 personer, 28
barn og 64 voksne. For denne gruppe gaelder, at de er omfattet af
servicelovens regler om hjelp m.v., og indsatsen i forhold til disse
ukrainere vil veere den samme som for gvrige kebenhavnere med
tilsvarende behov.

Det vil sige, at der indenfor lovgivningens rammer og
Socialforvaltningens serviceniveau vil blive foretaget en konkret og
individuel vurdering af en anseggning fra en ukrainsk borger med
opholdstilladelse om fx handicapkompenserende ydelser, behov for
plads pé botiloud m.v.

3. Er der nogen indkvarteringskapacitet at finde i regi af
Socialforvaltningen til husning af ukrainske flygtninge?

Svar:

Det er Kebenhavns Kommunes Beskeaeftigelses- og
Integrationsforvaltning som varetager opgaven med at huse ukrainerne
akut og midlertidigt, jf. svar pa spergsmal 1. Beskeeftigelses- og
integrationsforvaltningen er i teet og lebende dialog med
@konomiforvaltningen (KEID) om at finde den ngdvendige kapacitet til
nedindkvartering. Her ses ogsé pa de ejendomme, som de gvrige
forvaltninger af forskellige arsager ikke anvender aktuelt.

Socialforvaltningen rader alene over tilgeengelige pladser til ophold pa
herbergerne, hvor der dog generelt ogsa er en hgj beleegning.

4. Ses der mulighed for nogen form for handicapvenlig indkvartering,
for plads pa bosted eller (en grad af sikret) institution, hvis behovet
skulle opstda ifm modtagelsen af ukrainske flygtninge i Kebenhavn? Og
ville ansvaret for at tilvejebringe en sddan indkvartering eller plads
ligge hos Socialforvaltningen eller andetsteds?

Svar:

Som beskrevet i svaret pa spergsmal 2, star Socialforvaltningen til
radighed, hvis der blandt de ngdindkvarterede skulle veere borgere som
har meget saerlige behov, eksempelvis for en handicapegnet bolig eller
en anden type botilbud eller opholdssted. Der har indtil nu ikke veaeret
henvendelser til Socialforvaltningen om denne type behov. Som
udgangspunkt er det udleendingemyndighedernes ansvar at
eftersperge sddanne typer af tiloud hos kommunerne, indtil de
ukrainske borgere har modtaget en midlertidig opholdstilladelse.
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For de ukrainere, som Udlaendingestyrelsen Igbende visiterer til at bo i
Kebenhavn, vil der veere samme mulighed for en plads i et botilbud
eller opholdssted efter serviceloven, som for gvrige kebenhavnere med
tilsvarende problemstillinger.

5. Spiller Socialforvaltningen nogen rolle ift modtagelse af ukrainske
flygtninge i Kebenhavn, som ikke er naevnt i orienteringen af 11/3-227?

Svar:

Socialforvaltningen har informeret modtageenhederne under
Beskeeftigelses- og Integrationsforvaltningen om, at Den Sociale
Dggnvagt under Socialforvaltningen skal kontaktes dggnet rundt, nar
det drejer som om uledsagede ukrainske barn. Degnvagten vil hjeelpe
med at ledsage mindreérige uledsagede til asylcenteret eller drage
omsorg for dem, indtil de nationale myndigheder kan tage hand om
dem.

Socialforvaltningens Hjemlgseenhed (migrantindsatsen) besggte
Cablnn og Otiliahus onsdag og fredag i uge 12 for at bistd med at svare
pé alle slags spargsmal fra de ukrainere, der har ophold pé Cablinn.
Hjemlgseenheden fik ikke under indsatsen i uge 12 konkrete
henvendelser om hjeelp, og har heller ikke i gvrigt modtaget
henvendelser fra ukrainere.

Derudover bistar Socialforvaltningens "“Idreetsprojektet” med aktiviteter
for bern pa Ottiliahus. Konkret vil Idraetsprojektet stille sig til radighed
for ukrainske flygtningebern fra mandag i uge 13 og to uger frem (uge
13 og 14) med 2 treenere & 3 timer, der kan lave aktiviteter for ukrainske
barn mandag fra kl. 9-12, 1 treener & 3 timer, der kan understatte
ungdomsskolen i at lave aktiviteter for ukrainske bgrn onsdag fra kl. 9-12
og 1traeener & 3 timer, der kan understatte Copenhagen Floorball i at
lave aktiviteter for ukrainske barn onsdag fra kl. 9-12.

Med venlig hilsen
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Mikkel Boje
Administrerende direktar
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